

拓展特色课程 家校协同育人

——全市中小学校课后服务工作深入开展



石家庄市第二十一中学七年级学生参加围棋社团活动。

一阵阵歌声从石家庄市第十三中学的音乐教室里传来，这是学校音乐社团的同学正在进行编曲和创作，音乐社团正是该校课后服务的生动体现，不同的社团组成了丰富多彩的课后服务内容。

近两年，“课后服务”成为了教育热词，备受社会各界关注，全面推进义务教育学校课后服务，既是解决家长急难愁盼问题，也是提升教育多元化的有效途径。为促进全市课后服务质量发展，长安区各学校深入开展减轻义务教育学校学生作业负担和校外培训负担工作，让学生在课后服务中培养兴趣、陶冶情操、健康发展，享受精彩纷呈的校园文化生活。

学科辅导用心 兴趣课程用情

在石家庄市第二十一中学的校园里，一堂堂生动的课程正在开展，舞蹈课上有学生们曼妙的舞姿，声乐课上有学生们动人的歌声，户外的球类运动课上，大家挥洒着汗水，脸上洋溢着灿烂的笑容。



石家庄市育才小学的学生正在奇漫绘画社绘制京剧脸谱。

石家庄市实验小学学生在智慧水培植物工厂进行育种试验。



在石家庄市第十三中学，学生们参加少年工匠社团活动。

为孩子筑起一道安全教育屏障

——我市加强校园夏季防溺水安全教育

警钟长鸣。

部分学校还开展了防溺水知识宣传活动，同学们当起了志愿者，向家长及学生发放防溺水知识宣传单，并耐心讲解防溺水基本常识，进一步提高家长对防溺水安全教育的认识，增强监护责任意识，也提高了少年儿童防溺水和自我保护意识。钟庄小学开展了“真爱生命、预防溺水”的宣传教育活动，教师通过发放防溺水宣传材料等提醒家长做好孩子的监督工作。

板报手抄报绘出安全防线

建华东路小学开展了“珍爱生命，预防溺水”安全教育主题黑板报与手抄报展示活动。通过学习防溺水知识，师生们围绕主题，自主设计、排版出了一幅幅主题鲜明极具教育意义的黑板报和手抄报。黑板报与手抄报的制作，让防溺水安全知识深入到每一位学生心中，强化了教育实效，使防溺水知识时刻入脑人心，切实做到防溺水安全

水的基本知识。并发放致家长的一封信和纸质防溺水承诺书，确保每位家长都知晓夏季防溺水工作的重要性，家校合作共同筑起安全防线。

学校还举行了防溺水安全教育主题升旗仪式，通过演讲来提升学生的安全教育知识。此外，还利用电子屏、条幅等多种形式开展校园防溺水宣传教育，营造氛围，进行“每日防溺水安全提醒”。

安全宣传知识人人知晓

鹿泉经济开发区中心校开展了主题为“珍爱生命，预防溺水”的系列安全教育活动，邀请家长和孩子一起观看《防溺水安全教育宣传片》，了解预防溺水

中存在的溺水隐患，集体学习预防溺水的知识。

构建平安和谐校园，需要各方的尽心尽责，密切配合，使每位学生在安全环境中健康快乐地成长。各班组织开展的主题班会，把防溺水教育深入人心，做到人耳、人脑，通过安全知识宣传片，还有系列生动的事例，让学生能够提高安全防范意识，掌握自救互救的措施和方法，更加明白生命的重要性。

各学校防溺水系列安全教育活动的开展，让孩子们真切地感受到生命的可贵，进一步强化了学生对防溺水的安全意识和警惕意识，提高了学生的自我保护能力，让学生深刻认识到溺水事故的严重后果，做到珍爱生命，预防溺水，为学生筑起一道安全教育的坚固屏障。

河北省托育职业教育集团成立

本报讯 河北省托育职业教育集团近日在石家庄幼儿师范高等专科学校成立，标志着河北省托育职业教育进入到“政府主导、专业引领、规范发展”的新阶段。

当天，2022年托育服务与儿童发展国际论坛举行，活动主题是“高素质人才培养，高质量托育服务”。根据《河北省教育厅同意成立河北省托育职业教育集团的批复》，石家庄幼儿师范高等专科学校与汇英教育科技发展（天津）有限公司共同牵头组建河北省托育职业教育集团。该教育集团将立足行业发展，研究和探索新形势下实体化运作的途径和方法，充分发挥职业院校、行业企业、科研机构等系统集成优势，坚持资源共享、优势互补、协同发展，培养更多高素质技术技能人才。

在2022年托育服务与儿童发展国际论坛上，采用远程连线的方式邀请了多位专家做了主旨报告，同时进行了专题分享和案例分享。通过论坛，实现了托育教育研究成果的共享，与会人员学习了先进的托育教育理念，进一步开阔了视野。

15项劳动教育课程入选国家级平台

本报讯 记者从市教育局获悉，石家庄市青少年社会综合实践学校15项劳动教育课程入选国家中小学智慧教育平台。

该校于敬茹、杜晓亚、吴静、李圆四名老师的《藁城官面手工技艺》《发家致富花样馍》《争做清洁小达人》《盆栽蔬菜种出来》等共计15项劳动教育课程入选国家中小学智慧教育平台劳动教育专题中的地方资源。此次入选的课程是老师们在充分研究国家、省市相关劳动教育政策的基础上，深入挖掘石家庄本地特色资源开发的校内外劳动教育特色课程。

近年来，石家庄市青少年社会综合实践学校高度重视劳动教育的教研科研工作，着力开发依托石家庄本地特色的劳动教育课程。学校加强学习组织建设，积极为教职工搭建学习和展示平台，全面提升教师队伍的专业化水平。今后，学校将继续发挥优势深入研究校内外劳动教育，完善劳动教育课程体系，助力石家庄市劳动教育工作，为全市教育高质量发展贡献力量。

中职技能大赛教学能力比赛举办

本报讯 为加强中等职业学校教师队伍建设，推进教师、教材、教法改革，促进教师综合素质、专业化水平、创新意识和创新能力全面提升，日前，2022年石家庄市中等职业学校技能大赛教学能力比赛举办。

来自全市43个中等职业学校的199个教学团队，共计690名教师参加了本次比赛，形成了“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”，努力营造创新型教师队伍的良好氛围。比赛通过教学团队提交教学内容连续完整12至16学时的教学设计、教学实施报告、一定数量的课堂实录，以及相应的培养方案和课程标准等佐证材料，评判考察教师们教学内容整合、教学过程设计、评价目标达成以及团队协作等方面的能力。

职业院校技能大赛教学能力比赛是教育部牵头组织的唯一一项职业学校教师教学基本功比赛的赛事。我市以国赛、省赛为导向，高起点组织本次比赛，形成了市级、省级和国家级梯次分明，逐级选拔提升的中职教师教学能力比赛机制。

校外培训机构进一步规范

本报讯 近日，市教育局召开校外培训机构规范办学承诺书签约仪式，进一步规范我市校外培训机构，长安区、新华区、桥西区、裕华区和高新区5区教育局主管科长和22家培训机构负责人参会。

会上，22家校外培训机构签署了《石家庄市校外培训机构规范办学承诺书》，各培训机构承诺要严格遵守《河北省义务教育阶段校外培训机构禁止性事项负面清单》所列45个禁止性事项，同时承诺严格按照规定，将机构纳入校外教育培训监管与服务综合平台，进行资质审查、预收费资金监管。

市教育局从站在政治角度看教育、站在民生角度抓教育、教育要符合教育规律三个方面做出深刻阐述并提出具体要求，22家签约的机构表示，将发挥行业示范和带头作用，自觉遵守各项管理规定，用实际行动营造风清气正、诚信规范、积极向上的石家庄市教育培训生态。

科普活动增强学生社会实践能力

本报讯 为增强学生的社会实践能力，近日，石家庄市第四十四中学21级开展了河北省农林科学院粮油作物研究所试验站科普活动。

活动伊始，科普专家对小麦资源田间整体情况进行了介绍，并为同学们讲解了小麦的分类知识、育种要求等。随后同学们分为五组，由专业人员和一位老师带领进入田间进行实验取样，并对小麦进行了品尝。随后，同学们开始收割麦穗，体验劳动，大家学会了如何使用镰刀整齐、快速地收割麦子，并将收割好的麦子打包成捆，体会到农民的辛苦，感受到科研人员的不易。

本次劳动实践教育活动以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美，不仅培养发展了学生的劳动技能，还将劳动观念和劳动精神渗透于育人全过程。借此契机，越来越多的同学得以了解传统农耕，真正动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，进而牢固树立起了劳动最光荣的观念。

作文园地

我的“自画像”

拿起画笔，让我来画一张自画像。

“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”当你听到这句古诗时心里是不是有一位美人的形象？而我，有一双哭了第二天就会肿的眼睛，一个经常“吐血”的鼻子，还有一张能装下所有美食的嘴巴！

看着前面去参加活动的同学，我喊道：“等等我，我也想去看！”别看我平时很文静，其实很喜欢热闹，也喜欢和朋友一起去参加活动。除此之外，我还特别喜欢帮助别人。那天，我刚出校门，就看见一位老师满头大汗地提着两包东西，我赶紧跑过去抢来一包就往学校跑，边跑边说：“老师，这些东西放哪啊？”“回来、回来、回来，这是我要给学生家长的！”老师又气又急地喊道。我喜欢帮助别人却总是因为急躁帮倒忙，真是头疼！

而说到爱好，不得不说我最喜欢的画画，我想把世界万物画下来，画星星、画月亮、画风景。画画带给我快乐和安静的感觉。它是在紧张学习之余的一种放松方式。当然有时我也会拿家里的墙面来练习，为此不知挨了多少次责骂。俗话说：“金无足赤，人无完人。”这就是我，一个有优点有缺点的小小少年，我会不断学习，汲取教训，一点一点地成长起来。

桥西实验小学 四(6)班 王昱哲 指导教师：张星

(本版图文除署名外均由本报记者 赵艺 提供)